

## আধুনিক সংস্কৃতসাহিত্যের সংক্ষিপ্ত ইতিবৃত্ত

১৯২৭ সালের বিহারের সারণ জেলার শিবপুর গ্রামে জন্ম। পাটনা বিশ্ববিদ্যালয় হতে হিন্দী এবং সংস্কৃতে এম.এ. পাশ করেন। এর পাশাপাশি সাহিত্যাচার্য, ব্যাকরণশাস্ত্রী এবং বেদান্তশাস্ত্রী ডিগ্রী লাভ করেছেন। ক্যালিফোর্নিয়া বিশ্ববিদ্যালয় হতে ভাষাতত্ত্বে পি.এইচ.ডি. ডিগ্রী অর্জন করেছেন। দরভংগার কামেশ্বর সিংহ দরভংগা সংস্কৃত বিশ্ববিদ্যালয়ে উপাচার্য ছিলেন ১৯৭৪ হতে ১৯৮০ পর্যন্ত। এছাড়াও বারাণসীর সম্পূর্ণানন্দ সংস্কৃত বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্যপদ অলঙ্কৃত করেছেন ১৯৮৪-১৯৮৫ পর্যন্ত। কলম্বিয়ার চিকাগো বিশ্ববিদ্যালয় এবং পেনসেলভেনিয়া বিশ্ববিদ্যালয়ে ভিজিটিং অধ্যাপকরূপেও কাজ করেছেন। রয়্যাল এশিয়াটিক সোসাইটির ফেলো ছিলেন। তিনি বহু গ্রন্থ রচনা করেছেন। সেগুলি হল – সন্ধ্যা, পাথেরশতকম্, সীমা, রয়ীশ, বীণা ইত্যাদি। এছাড়াও বহু গ্রন্থ সম্পাদনা করেছেন। বহু সম্মানে বিভূষিত তিনি। যেমন – সাহিত্য অকাদেমী সম্মান, ভারতীয়ভাষা পরিষদ সম্মান, দিল্লী সংস্কৃত অকাদেমী সম্মান, বাচস্পতি পুরস্কার ইত্যাদি। এছাড়া রাষ্ট্রপতি সম্মানেও বিভূষিত।

### রেবাপ্রসাদ দ্বিবেদী

‘সনাতনকবি’ নামে খ্যাত রেবাপ্রসাদ দ্বিবেদীর জন্ম মধ্যপ্রদেশের সীহৌরে নাদনের নামক স্থানে ১৯৩৫ খ্রীষ্টাব্দে। পিতা শ্রীনর্মদাপ্রসাদ দ্বিবেদী, মাতা দ্রুপদকুমারী। তিনি কবি, নাট্যকার এবং বিশিষ্ট সংস্কৃত বিশেষজ্ঞ ছিলেন। সংস্কৃতকাব্যশাস্ত্র বিশেষ করে নাট্যশাস্ত্রের ক্ষেত্রে তাঁর অসাধারণ পাণ্ডিত্য দেখা যায়। মধ্যপ্রদেশ শাসনে অধ্যাপনা কাজ করেন। তারপর বেনারস হিন্দু বিশ্ববিদ্যালয়ে দীর্ঘদিন ধরে অধ্যাপনা কাজ করেন। তিনি বহু গ্রন্থ রচনা করেছেন। সেগুলি হল –

উত্তরসীতাচরিতম্ (মহাকাব্য)

## आधुनिक संस्कृतसाहित्येर संक्षिप्त इतिवृत्त

स्वातन्त्र्यसञ्चयम् (महाकाव्य)

कुमारविजयम् (महाकाव्य)

प्रथमः (काव्य)

श्रीरेवाभद्रपीठम् (काव्य)

संस्कृतहीरकम् (काव्य)

शरभङ्गम् (काव्य)

मतान्तरम् (काव्य)

शरशय्या (काव्य)

अवदानलतिका (काव्य)

अमेरिकावैभवम् (काव्य)

यूथिका (नाटक)

सपुष्पिकाङ्गसम् (नाटक)

एहाडाओ तिनि रचना करेछेन - काव्यालङ्कारकारिका, नाट्यानुशासनम्, साहित्यशारीरकम् इत्यादि । अनेक ग्रन्थ सम्पादना करेछेन । 'नमोनिर्वाचनम्' ग्रन्थे सुनिपुणभावे भारतवर्षेर प्रेक्षित वर्णना करेछेन । 'कालिदासशब्दानुक्रमकोष' लिखेछेन । सारस्वत साधनार नानाविध क्षेत्रे ताँर कृतित्व असाधारण । तिनि बहु सम्मानेर द्वारा विभूषित हयेछेन साराजीवन धरे । राष्ट्रपति पुरस्कार, साहित्य अकादेमी पुरस्कार, कल्लवल्ली पुरस्कार, वाचस्पति पुरस्कार, उत्तरप्रदेश संस्कृत संस्थान हते विशिष्ट पुरस्कार, बाल्मीकि पुरस्कार एवं मुम्बई-एर एशियाटिक सोसाइटी हते महामहोपाध्याय ड. पी.डी. काने स्वर्णपदक, विश्वविद्यालय मञ्जुरी कमिशन हते राष्ट्रीय संस्कृत वेदव्यास पुरस्कार इत्यादि । महामहोपाध्याय रेवाप्रसाद द्विवेदीर सारस्वत साधनाके संक्षिप्त परिसरे वर्णना करा संभव नय । नीचे किछु साहित्येर संक्षिप्त आलोचना करा हल -

উত্তরসীতাচরিতম -

দশটি সর্গে সমাপ্ত এই মহাকাব্যটি । ৬৯৯ টি পদ্যে সংকলিত। রামের রাজ্যারোহণ হতে সীতার পাতাল প্রবেশ পর্যন্ত বর্ণনা এতে আছে । সর্গের নামগুলো হতে বিষয়বস্তুর সংকেত পাওয়া যায় - রাষ্ট্রপতিনির্বাচনম্, জানকীকৌলীনম্, জানকীপরিত্যাগঃ, সাকেতপরিত্যাগঃ, কুমারপ্রসবঃ, জানকীমুনিবৃত্তিঃ, বিদ্যাধিগমঃ, কুমারায়োধাম্, মাতৃপ্রত্যভিজ্ঞানম্ এবং সমাধিমাঙ্গল্যম্ । এই কাব্যে সীতার বিশ্ববন্ধুত্বভাবনা, তপস্যা, কৃষিবিবর্ধন এবং যোগের দ্বারা শরীর ত্যাগ ইত্যাদি বর্ণিত । সীতা উর্মিলার চিত্রণের মাধ্যমে কবি সাম্প্রতিককালের নারীজাগরণের চিত্র সমুপস্থিত করেছেন । বিষয়বস্তু রামায়ণকেন্দ্রিক হলেও বহু জায়গাতে কবি মৌলিকতার পরিচয় দিয়েছেন ।

স্বাতন্ত্র্যসম্ভবম -

৮০টি সর্গ বিশিষ্ট । এখনো লেখক লিখে চলেছেন । কাঁসীর রাণী লক্ষ্মীবাসী হতে শুরু করে ভারতের প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রী মনমোহনসিংহ পর্যন্ত ভারতের স্বাধীনতা সংগ্রামের কাহিনী এই গ্রন্থে বর্ণিত । এই গ্রন্থে ভারতীয় ধর্মশাস্ত্রকে, দর্শনশাস্ত্রকে এবং কাব্যশাস্ত্রকে কখনো উপমানরূপে আবার কখনো ব্যঙ্গভঙ্গীর দ্বারা তুলে ধরেছেন । রাষ্ট্রবিভাগের যন্ত্রণা, আত্ম হাজারের কথা, ভ্রষ্টাচারের কথা, ভারতের রাজনৈতিক পরিস্থিতির কথা, এমনকি বিশ্ব রাজনীতির নানা বিষয়কে নিয়ে সুললিত ছন্দোবদ্ধ পদ্যে তিনি এই মহাকাব্যটি রচনা করেছেন।

## আধুনিক সংস্কৃতসাহিত্যের সংক্ষিপ্ত ইতিবৃত্ত

### কুমারবিজয়মহাকাব্যম –

১১টি সর্গে পরিসমাপ্ত। উনার সুযোগ্য পুত্র বেনারস হিন্দু বিশ্ববিদ্যালয়ের বিশিষ্ট অধ্যাপক ড. সদাশিবকুমার দ্বিবেদী এটিকে হিন্দী ভাষায় অনুবাদ করেন। কালিদাসের কুমারসম্ভবমহাকাব্যের কথা মনে আসে। যদিও কালিদাস আটটি সর্গে রচনা করে কুমার অর্থাৎ ভগবান কার্তিকের জন্মমাত্র সঙ্কল্প করে এই কাব্যের নাম দিয়েছিলেন কিন্তু নবম সর্গ হতে সপ্তদশ সর্গ পর্যন্ত বিবরণ পরে সংযোজিত হয়েছে বলে সমীক্ষকরা মনে করেন। এই মহাকাব্যের ১১টি সর্গের নাম হল যথাক্রমে – তারকশক্তিপ্রভাবঃ, কার্তিকেয়াগ্নিরূপঃ, অগ্নিমূর্তিস্তুতিঃ, পরমানমূর্তিসমুদ্রেকঃ, ব্যোমমূর্তিস্তুতিঃ, চিদীশ্বরস্তুতিঃ, তারকবিলয়ঃ, কুমারাভিনন্দনঃ, শিবোপস্থানঃ, ব্রহ্মদেবস্মিতিঃ এবং শান্তিলাভঃ। গ্রন্থমধ্যে কবি নিজের আত্মপরিচয় দিয়েছেন। কুমারসম্ভবের উত্তরার্দ্ধ হিসাবে কবি এই কাব্য রচনা করেছেন।

### যুথিকা –

লেখক এই নাটকটি শেকসপীয়রের রোমিয়ো জুলিয়ট নাটককে আশ্রয় করে রচনা করেছেন। এতে চারটি অঙ্ক আছে। এতে নায়িকা যুথিকা নামী পরিপক্ব যৌবনা কন্যা এবং নায়ক হর্ষ।

### সপ্তর্ষিকাণ্ডেগ্রসম –

১৯৭৭ খ্রীষ্টাব্দে কবি দশটি অঙ্কে এই নাটকটি লিখেছিলেন কিন্তু ২০০০ খ্রীষ্টাব্দে এটি প্রকাশিত হয়। এটি সমবকাররূপে পরিগণিত। ১৯৭৭ সালে ভারতের লোকসভার ঐতিহাসিক নির্বাচন হয়েছিল। এই নির্বাচনে ভারতরাষ্ট্রের স্বাধীনতার মূল কংগ্রেস নামক প্রসিদ্ধ রাজনৈতিক দল পরাজিত

## আধুনিক সংস্কৃতসাহিত্যের সংক্ষিপ্ত ইতিবৃত্ত

হয়। ভারতীয় রাজনীতিতে ৯০ বছরের প্রাচীন কংগ্রেস দলের প্রথম পরাজয় হয় ভারতীয় রাজনীতিতে। এই নাটকে দুইজন পুরুষ জানুক ও সুন্দরক। একজন প্রশ্ন উত্থাপন করছে আর অপরজন বিস্তারিতভাবে উত্তর দিচ্ছে। কবি সকলের অবগতির জন্য বৈদগ্ধ্যপূর্ণ বাক্যের দ্বারা সম্পূর্ণ সামাজিক, শৈক্ষণিক, সাম্প্রদায়িক এবং রাজনৈতিক পরিদৃশ্য বর্ণনা করেছেন এই নাটকে। নাটকের মধ্যে নাট্যকার সাম্প্রদায়িক সৌহার্দ্র বৃদ্ধির উপর জোর দিয়েছেন। পাশাপাশি এই নাটকে সাম্প্রতিক শিক্ষাব্যবস্থার সমালোচনা করেছেন।

### ত্রিপাদী -

এটি একটি গল্প। তিন চাকার রিক্সাচালক এবং জনৈক অধ্যাপকের মধ্যে কথোপকথনকে কেন্দ্র করে লেখক গল্পটি লিখেছেন। অধ্যাপকের ভাল ব্যবহার দেখে রিক্সাচালক বলে রোদবৃষ্টিতে ভিজে কষ্ট স্বীকার করে তাকে জীবিকানির্বাহ করতে হয়। কারোও কাছে করুণার পাত্র হতে সে চায় না। কত গরীবছাত্রকে বিনা ভাড়াতে সে রেনস্টেশন হতে গজবাস্থলে পৌঁছে দিয়েছে। সে আরো বলে কথায় আছে সাঙুগদীন সখা অর্থাৎ যদি কারো সাথে সাত পা একসাঙ্গে চলা যায় তাহলেই বন্ধুত্ব হয়। রিক্সার তিনটি চাকা, চালকের দুই পা এবং আরোহীর দুই পা মিলিয়ে সাত পা তাকে সবসময় চলতে হয়। অধ্যাপকের সাথে কথাসূত্রে বেরিয়ে আসে একদিন রিক্সাচালক বিদ্যার্জনের জন্য শহরে এসেছিল। তারপর শিক্ষালাভ করে জীবিকা হিসাবেই তিন চাকার রিক্সাকে বেছে নিয়েছে। সেই থেকে রিক্সাচালকটি ভালোবাসা এবং শ্রদ্ধার সাথে শ্রমজীবী মানুষের গৌরব বহন করে চলেছে।

### কোহয়ম -

## আধুনিক সংস্কৃতসাহিত্যের সংক্ষিপ্ত ইতিবৃত্ত

এটি একটি গল্প । আধুনিক সমাজবাদীরা জিজ্ঞাসা করছে যে দেহমাত্রধারী পরিশ্রমের এবং প্রজ্ঞার দ্বারা জীবনযাপন সম্পন্ন করে তার গণনা কোথায় করা হবে ? ধনী না দরিদ্র জনেরা এর উত্তর এখনও পাওয়া যায় না ।

### কস্য দোষঃ -

এটিও একটি গল্প । সদ্য বিবাহ সম্পন্ন বধু বিধবা হয়েছে এতে কার দোষ ?

### কাব্যালঙ্কারকারিকা -

এটি একটি অভিনব কাব্যশাস্ত্র । যোগশাস্ত্রের সূত্রে আশ্রয় করে কবি কাব্যলক্ষণবিষয়ে নতুন নতুন সিদ্ধান্তের প্রবর্তন করেছেন বিদ্বানদের বিচারের জন্য ।

### নাট্যানুশাসনম -

এটি পঞ্চ উন্মেষ বিশিষ্ট । সেগুলি হল - নাট্যানুশাসনম্, ভরতদর্শনম্, নাট্যশরীরকম্, কলাসমাধিঃ এবং রসভোগঃ । ৪১১ টি কারিকার মাধ্যমে লেখক নাট্যশাস্ত্রবিদ্যার মহতী প্রাক্তন পরম্পরা ব্যাখ্যা করে অনেক নতুন নতুন নাট্যসিদ্ধান্ত প্রবর্তন করেছেন । 'ভরতদর্শনম্' নামক দ্বিতীয় উন্মেষে উজ্জয়িনীর কালিদাসসমারোহে সমুপস্থিত বিদ্বাংস নটরাজ নামে প্রসিদ্ধ ভগবানকে মহাকালরূপে উপাসনা করে নাট্যবিষয়ে জিজ্ঞাসা ইত্যাদি আলোচিত । 'নাট্যশরীরকম্' নামক তৃতীয়োন্মেষে পঞ্চাবস্থা, অর্থপ্রকৃতি, পঞ্চসন্ধি ইত্যাদি বিষয় আলোচিত । এভাবে নাট্যনৃত্যগীত ইত্যাদি বিষয় এবং রসাস্বাদ বিষয়ে আলোচনা যথাক্রমে চতুর্থ ও পঞ্চম উন্মেষে ।

## আধুনিক সংস্কৃতসাহিত্যের সংক্ষিপ্ত ইতিবৃত্ত

জন্য। স্বামী করপাত্রীর জীবন এবং চরিত্র নিয়ে এই গ্রন্থটি রচনা করেছেন সনাতন কবি রেবাপ্রসাদ দ্বিবেদী।

জয়েন্দ্রসরস্বতীপাদাবদানকাব্যে ১২৩টি পদ্যে কাঞ্চীধামের জগৎগুরু জয়েন্দ্রসরস্বতীর সর্ববিধ অবদানকে বিষয় করে লেখক বর্ণনা করেছেন।

রত্নস্বরূপাবদানকাব্যে ৩০৭টি শ্লোক আছে। দ্বারকা শারদাপীঠদ্বরের স্বামী শ্রীস্বরূপানন্দসরস্বতীর জীবনচরিত, সংস্কৃতের সংরক্ষণের জন্য সনাতন ধর্মের প্রচার এবং প্রসারের জন্য তাঁর অবদান ইত্যাদি এই গ্রন্থে বর্ণিত।

অসাধারণ পাণ্ডিত্যের অধিকারী রেবাপ্রসাদ দ্বিবেদী যথেষ্ট কৃতিত্বের সাথে সাহিত্য রচনা করেছেন। নানাবিধ সামাজিক বিষয়, রাজনৈতিক বিষয় ও সম-সাময়িক বিষয়কে কেন্দ্র করে সুললিত পদ্যে ব্যঞ্জনাত্মক ভাষায় এবং ছন্দোবদ্ধ প্রয়োগের দ্বারা তিনি আধুনিক সংস্কৃতসাহিত্যের ইতিহাসে এক উজ্জ্বলতম জ্যোতিষ্কস্বরূপ।

### শ্রীকৃষ্ণ সেমবাল

১৯৪৪ সালের ৫ই জানুয়ারী উত্তরাঞ্চলের দেবভূমি চমোলীর হুণ গ্রামে জন্ম। পিতা জ্যোতিষ কর্মকাণ্ড এবং তন্ত্রশাস্ত্রের বিখ্যাত পণ্ডিত ছিলেন। অনেক সম্মানে বিভূষিত তিনি। দিল্লী সংস্কৃত অকাদেমীর সচিব হিসাবে তিনি কৃতিত্বের সাথে কাজ করেছেন। রাষ্ট্রপতি সম্মানে বিভূষিত। বহু গ্রন্থ রচনা করেছেন। তন্মধ্যে উল্লেখযোগ্য – পীযুষম্, ভীমশতকম্, বাগবৈভবম্, প্রিয়দর্শিনীম্, সর্বমঙ্গলাশতকম্ ইত্যাদি।



### শ্রীনিবাস রথ

শ্রীনিবাস রথের জন্ম কার্তিক পূর্ণিমায় ১৯৩৩ সালে উড়িষ্যার পুরীতে। পিতা জগন্নাথ শাস্ত্রী একজন পণ্ডিত ছিলেন। তাঁর কাছে শ্রীনিবাস ব্যাকরণ এবং

## আধুনিক সংস্কৃতসাহিত্যের সংক্ষিপ্ত ইতিবৃত্ত

সাহিত্যশাস্ত্রের অধ্যয়ন করেন। বারাণসীর সংস্কৃত মহাবিদ্যালয় হতে আচার্য এবং বেনারস হিন্দু বিশ্ববিদ্যালয় হতে স্নাতকোত্তর উপাধি লাভ করেন। সাগর বিশ্ববিদ্যালয়ে অধ্যাপনা কার্যে দীর্ঘদিন রত ছিলেন। উজ্জয়িনীর বিক্রম বিশ্ববিদ্যালয়ে অধ্যাপনা ছাড়াও কালিদাস সমারোহে মূল আয়োজকের ভূমিকা নেন তিনি। কালিদাস অকাদেমীর নির্দেশক ছিলেন। আকাশবাণী এবং রঙ্গমঞ্চের জন্য সংস্কৃত নাটকের নির্দেশনাও করেছেন। মধ্যপ্রদেশ সাহিত্য পরিষদ দ্বারা উরুভঙ্গের হিন্দী নাট্যে রূপান্তরের জন্য রাজশেখর পুরস্কার লাভ করেন। সংস্কৃতে অসাধারণ সেবার জন্য রাষ্ট্রপতি পুরস্কার পান।

তাঁর রচিত উল্লেখযোগ্য রচনাগুলি হল –

তদেব গগনং সৈব ধরা

বলদেবচরিতম্

নীচে এগুলির সংক্ষিপ্ত বিবরণ দেওয়া হল –

তদেব গগনং সৈব ধরা –

১৯৯০ সালে দিল্লীর রাষ্ট্রীয় সংস্কৃত সংস্থান এই বইটি প্রকাশ করে। ১৯৯৯ সালে এই গ্রন্থটির জন্য শ্রীনিবাস সাহিত্য অকাদেমী পুরস্কারে ভূষিত হন। একচল্লিশটি কবিতার সংকলন এটি। সমাজে মানুষের পরিবর্তনযুক্ত স্বভাব, ব্যবহার বিপর্যায়, সদাচারবিমুখতা, নেতাদের স্বার্থপরতা, যুবকদের মনে ব্যাপ্ত নিরাশাবাদ ইত্যাদিকে লেখক নতুন ভঙ্গীতে উপস্থাপন করেছেন। ভারতীয় সংস্কৃতির প্রতি কবির সংবেদনশীলতা এই কাব্যে প্রকাশিত। ‘ভারতজননী’ শীর্ষক কবিতায় ভারতমাতাকে সেবা করার ইচ্ছা প্রকাশিত হয়েছে কবির। বিষয়বস্তুতে নবীনতা ও নব্যকাব্যশৈলী ইত্যাদিতে লেখকের নৈপুণ্যের পরিচয় পাওয়া যায়। এই কাব্যের ‘উজ্জয়িনী জয়তে’ কবিতাতে উজ্জয়িনী নগরীর বর্ণনা পাওয়া যায়। ‘রক্ষ তদ্ ভারতম্’ কবিতাতে সুন্দরভাবে ভারতের চিত্র



## আধুনিক সংস্কৃতসাহিত্যের সংক্ষিপ্ত ইতিবৃত্ত

অঙ্কন করেছেন লেখক এবং বারবার প্রার্থনা জানিয়েছেন সেই ভারতকে রক্ষা করার জন্য, যে ভারতে ঋগ্, যজুঃ, সাম এবং অথর্ববেদ রচিত হয়েছিল। যেখানে সংস্কৃতভাষা দেববাণীরূপে সম্মানিতা, যেখানে ক্রৌঞ্চদুঃখে বিগলিত হয়ে বাল্মীকি রামায়ণ রচনা করেছিলেন এবং যেখানে হিমালয়, মন্দাকিনী, বিক্র্যপর্বত, নর্মদা, কৃষ্ণা, ভাগীরথী, গোদাবরী প্রবাহিত সেই ভারতকে রক্ষা করার জন্য। ভিন্ন ধর্ম, বর্ণ ভিন্ন, বৈশিষ্ট্য ভিন্ন তবু লোকতন্ত্রের উদয়ে সবাই এক। সেই ভারতকে রক্ষা করার প্রার্থনা জানিয়েছেন লেখক। ‘জয়তি সংস্কৃতভারতী’ কবিতাতে সংস্কৃত ভাষার বিশালতার জয় ঘোষণা করেছেন। ‘মধ্যপ্রদেশ জয় হে!’ কবিতাতে মধ্যপ্রদেশের রত্নগর্ভ বসুন্ধরার বর্ণনা করা হয়েছে।

‘আধুনিকে জীবনে’ কবিতাতে আধুনিক জীবনকে ব্যঙ্গ করে লিখেছেন। আধুনিক জীবনের সৌন্দর্যদৃষ্টি বর্ণিত হয়েছে। জীবনে অধুনাতনে, কিং মধুনা, বিজ্ঞাননৌকা, পাহি মুকুন্দং হরে ইত্যাদি গীতির মধ্যে সাম্প্রতিক জীবনে ঘটমান আচারের বিপর্যয়, পুরুষার্থ বিপর্যয়, সাধারণ জনের প্রভাব ইত্যাদিও বর্ণিত হয়েছে।

শ্রীরথের গীতিকাব্যগুলিতে সাম্প্রতিক জীবনে পরিদৃশ্যমান দুরন্ত জীবনযাত্রা, নেতৃবর্গের স্বার্থান্ধতা ইত্যাদি চিত্রিত হয়েছে। ‘বিজ্ঞাননৌকা’ কবিতাতে কবি লিখেছেন সংস্কৃতের উপবনে দুর্বা শুকিয়ে গেছে, এখন ঘর ও অঙ্গনে সবাই ক্যাকটাস লাগায়। মানবসভ্যতা এখন সন্তপ্ত। পৃথিবীতে জীবজগতের রক্ষা এখন সংকটের মধ্যে।

‘তদেব গগনং সৈব ধরা’ কাব্যসংগ্রহে সংস্কৃতগীতরচনার মাধ্যমে অধুনাতন ভাববোধ এবং পারম্পরিক অভিব্যক্তির এক অনুপম চিন্তন প্রকাশ পেয়েছে। রাষ্ট্রীয় একতা, দেশভক্তি, নবজাগরণ, আধুনিক জীবনের নানা বিচিত্র বর্ণনা এতে পরিলক্ষিত হয়।

## আধুনিক সংস্কৃতসাহিত্যের সংক্ষিপ্ত ইতিবৃত্ত

‘বিপত্রিত-জীবন-লতিকা’-তে নবীনতা এবং রহস্যাত্মক অনুভূতি দেখা যায়। আধুনিক যুগের বৈজ্ঞানিক উন্নতির মধ্যে শ্রী রথ লক্ষ্য করেছিলেন মানবিক মূল্যবোধ ও নৈতিক গুরুত্বের অবক্ষয়। সমাজের সামাজিক এবং সাংস্কৃতিক ক্রীড়াঙ্গন হতে দূষণ দূর করতে লেখক গীতিকাব্যে বর্ণনার উপর জোর দিয়েছেন।

### বলদেবচরিতম্ –

‘বলদেবচরিতম্’ নামক মহাকাব্যটি ‘দূর্বা’ পত্রিকায় ধারাবাহিক ভাবে পঞ্চম সর্গ পর্যন্ত প্রকাশিত হয়েছিল। আচার্য বলদেব উপাধ্যায়ের শিষ্য লেখক নিজের গুরু আচার্য বলদেব উপাধ্যায়ের চরিত্রকে আশ্রয় করে এই মহাকাব্যটি রচনা করেছেন। মহাকাব্যের সর্গের নাম হতেই কথাবস্তুর সঙ্কেত নিজে নিজেই পরিস্ফুট হয়। সেগুলি হল –

শ্রীবলদেবাবতারঃ

কর্জনবিজৃপ্তিতম্

বারাণসীনিবর্তনম্

মন্ত্রদৃষ্টিঃ

বর্ষাবিলাসঃ

কবিমনে গুরুর প্রতি শ্রদ্ধা প্রথম থেকে অন্তিম পর্যন্ত দেখা যায়। কাব্যের আরম্ভে শ্রীগণেশকে নমস্কার করেছেন কবি। এই মহাকাব্যে বর্ণনাত্মক প্রসঙ্গ মনোরম। এই মহাকাব্যটি সহৃদয়হৃদয়মনোগ্রাহী।

শ্রী নিবাস রথ ১৯৯৭ সালে ব্যাঙ্গালোরে আয়োজিত দশম বিশ্ব সংস্কৃত সম্মেলনে সংস্কৃত কবি সম্মেলনের চেয়ারম্যান ছিলেন। ২০১৪ সালের ১৩ই জুন উজ্জয়িনীতে তাঁর জীবনাবসান হয়।

सत्यव्रत शास्त्री

१९३० सालेर सेप्टेम्बर मासेर २९ तारिखे सत्यव्रत शास्त्रीर जन्म । पित्त 'अभिनवपाणिनि' नामे सुविख्यात पण्डित चारुदेव शास्त्री । तिनि पितार अधीने अध्ययन शुरु करेछिलेन । पाण्जाव विश्वविद्यालय हते एम. ए. परीक्षाते संस्कृते प्रथमश्रेणीते प्रथम स्थान लात करेछिलेन । एरपर बेनारस हिन्दु विश्वविद्यालये गवेषणाकार्य करे पि.एच.डि. उपाधि लात करेछिलेन । संस्कृतसाहित्येर आधुनिक एवं परम्परागत उभय विषये तिनि अडिक्त । दिल्ली विश्वविद्यालयेर अध्यापक छिलेन । तारपर पुरीस्थित जगन्नाथ संस्कृत विश्वविद्यालयेर उपाचार्यपद अलङ्कृत करेछिलेन। राष्ट्रपति पुरस्कार, पद्मभूषण सम्मानेर द्वारा विभूषित तिनि । एछाडाओ बहुविध पुरस्कारेर द्वारा तिनि सम्मानित । २००९ साले ज्ञानपीठसम्मानेर द्वारा विभूषित हन तिनि । तिनि बहु ग्रन्थ रचना करेछेन । एर मध्ये कयेकटि हल -

इन्दिरागान्कीचरितम्

श्रीरामकीर्तिमहाकाव्यम्

श्रीबोधिसत्त्वचरितम्

शर्मण्यदेशः सूतरां विभाति

थाइदेशविलासम्

श्रीगुरुगोविन्दसिंहचरितम्

एछाडा 'पत्रकाव्यम्' नामे पत्रसङ्कलन, 'सुभाषितसाहस्री' नामे सुभाषितग्रन्थ, 'बृहत्तरंग भारतम्' नामे शतककाव्य प्रभृति । बहु गवेषणामूलकग्रन्थओ तिनि रचना करेछेन । विदेशेर बहु विश्वविद्यालये तिनि डिजिटिङ् प्रफेसररूपे काज करेछेन । भारतेर सांस्कृतिक दृतरूपे ताँके अभिहित करा हय ! एखनओ तिनि सारस्वतसाधना करे चलेछेन ।